

November 1, 1982

**Report on Collaboration between Bulgarian and
Cuban Ministries of the Interior for the Period
1979-1982**

Citation:

"Report on Collaboration between Bulgarian and Cuban Ministries of the Interior for the Period 1979-1982", November 1, 1982, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 12, File 437. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.

<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110741>

Credits:

This document was made possible with support from Leon Levy Foundation

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

40

Сътрудничеството между МВР на НР България
и МВР на Република Куба за периода 1979 –
1982 г.

Сътрудничеството и взаимодействието между Министерството на вътрешните работи на Народна република България и Министерството на вътрешните работи на Република Куба се развиват успешно в съответствие с подписаното в Хавана през м. март 1978 г. между двете министерства споразумение, както и протокола, подписан между двамата министри в София през м. май 1979 г.

Положително влияние оказват и приетите по съответните линии тригодишни перспективни планове с конкретни мероприятия.

Солидна база за сътрудничеството през разглеждания период по линия на разузнаването бяха и заключителните документи, подписани на проведеното в Москва през 1982 г. съвещание. Двустранното сътрудничество намираще конкретен израз по време на срещите и обсъждането на делови въпроси по различни направления в разузнавателната работа.

На състоялите се през изтеклия период осем делови срещи в София и 2 в Хавана бяха разгледани конкрет-

Ж б 43
20. VI. 1984 г. *Александров*

ни въпроси главно по линия на нелегалите, по оперативна психология, по подбора и изучаването на кадрите, по мобилизационните въпроси, анализа, контрола и планирането, както и по линия на НТР. По тези линии се осъществява най-тясно и полезно и за двете страни сътрудничество. Особено задоволство кубинските другари изразиха във връзка с обмяната на опит по мобилизационните въпроси по време на пребиваването у нас на две техни делегации, съответно през 1980 и 1981 г.

На много добро равнище преминаха разговорите по въпросите на оперативната психология, подбора, изучаването и подготовката на кадрите, както и по контрола, анализа и планирането на оперативната дейност.

Кубинските другари работят по линия на нелегалите по конкретен въпрос, който има голямо значение за решаване на важен проблем на нашето разузнаване. Очакваме реализацията да се осъществи в началото на следващата година, когато наши представители ще посетят по този повод Република Куба.

Положителни резултати бяха постигнати на разговорите в Хавана през м. ноември т.г. по въпросите на контрола, анализа и планирането. Кубинските другари са възприели нови форми на оперативен анализ с висок положителен ефект, който считаме да приложим в нашата практика, съобразно със съществуващите условия.

42

Важен раздел от сътрудничеството по линия на разузнаването е обмяната на външнополитическа, контра-разузнавателна и научно-техническа информация. През отчетния период от кубинските другари сме получили 345 броя политически информации, а сме им изпратили 410 броя. По линия на външнополитическото контраразузнаване сме получили 8 броя информации, а сме изпратили 14 броя.

Сътрудничеството по линия на НТР между двете разузнавания датира от 1979 г. – след многостранното съвещание в Будапеща, и се развива на основата на постигнатите договорености от м. януари 1981 г. в Хавана и м. юли 1981 г. в София. Трябва да се подчертае, че то стана особено успешно след уточняване на взаимните интереси и възможности за работа по САЩ от територията на трета страна и използването на контингента от кубински емигранти в Съединените щати.

Сътрудничеството и взаимодействието между контраразузнавателните управления на двете министерства се развива в съответствие с договореностите, залегнали в приетите планове за съвместна работа по конкретни обекти и лица, представляващи общ интерес. То се изразява и в обмяна на информация за дейността на противника, обмяна на опит по различни въпроси и др.

По линия на контраразузнаването през разглеждания период сме изпратили на кубинските другари списък с

данни за установени югославски разузнавачи, пребивавали в НР България като дипломати и търговци и информация, за подривната дейност на югославските специални служби против НР България. Обменена бе и информация за китайски дипломати на работа в Република Куба. По искане на кубинските другари бе проведено мероприятие за недопускане бягство на член от екипаж на техния кораб. Редовно бяха осъществени срещи с представителя на МВР на Република Куба в София за набелязване и провеждане на мероприятия по обект "Петел" и няколко граждани на латиноамерикански страни. През изтеклия период сме приели представители от контраразузнавателното управление на МВР на Република Куба за обмяна на опит в работата по линия на туризма, гранично-контролния режим, по издаване на задгранични паспорти и информационната дейност.

През м. септември 1979 г. делегация на МВР на Република Куба, ръководена от началника на контраразузнавателно управление, взе активно участие в организираното в София многостранно съвещание на представителите на контраразузнавателните органи на социалистическите страни по охрана на икономиката. На двустранната среща бе обменена полезна информация с ръководството на ВГУ, представляваща взаимен интерес.

Укрепват и се развиват контактите ни с ВКР на Република Куба. Успешно се изпълняват мероприятия, залегнали в съвместните перспективни планове. Предста-

49

вителият на МВР на Република Куба в София провежда периодични срещи с ръководството на ВКР на НР България по въпроси на контраразузнавателното обезпечаване на кубински курсанти, които се обучават в наши висши военни учебни заведения. По искане на кубинските другари бяха проведени проверовъчни мероприятия и ги информирахме за поведението на един панамски гражданин, студент в СУ, към който те имаха оперативно отношение. На среща с ръководството на ВКР представителят на МВР на Република Куба у нас бе запознат със справка за първия секретар на посолството на Венецуела в НРБ. В МВР на Република Куба са изпратени справки за приключено дело, информации и материали за оперативно-издирвателната работа, организацията, структурата и дейността на органите на ВАИ – МНО и др.

От кубинска страна сме получили информация за отзоваването на тяхната военна мисия от Екваториална Гвинея.

Упръ Управление VI – ДС през отчетния период осъществяваше сътрудничеството си с кубинските другари на базата на съответни искания чрез обмяна на оперативна информация по отделни въпроси и мероприятия, съгласувани по време на многостранни и двустранни срещи. На двустранната среща в Москва през 1980 г. беше постигната договореност за активизиране обмяната на проблемна и оперативна информация, за разширяване на съвместната

ни работа сред латиноамериканските студенти в НР България.

През разглеждания период на кубинските другари сме изпратили информации по линия на художествено-творческата интелигенция, антибългарските предавания на радиостанция "Свободна Европа", религиозните задгранични центрове и организации, Международния ПЕН-клуб, спортния обмен и др. Своевременно чрез техния представител в София са били информирани за проявите на кубинските студенти в нашата страна.

От 21 до 26 март 1979 г. по покана на кубинските другари на тържествата по случай 20-годишнината от създаването на органите на Държавна сигурност на Република Куба присъстваха първият зам.-министър на вътрешните работи ген.-полк. Гр. Шопов и първият зам.-началник на ВГУ ген.-майор Г. Младенов. По време на пребиваването им се състояха делови разговори по някои актуални въпроси на сътрудничеството.

По покана на кубинските другари по повод честванията на 20-годишния юбилей от основаването на Министерството на вътрешните работи през м. юни 1981 г. в Куба бяха на посещение зам.-министърът на вътрешните работи ген.-лейт. Минко Минков и зам.-началникът на ПГУ - ДС полк. Трайко Петров. Освен делови разговори по въпроси от взаимен интерес, това пребиваване бе използвано за установяване на контакти с ръководителите на органи-